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Souhrn 

Diplomová práce analyzuje současné nastavení bodového systému a statistickým 

zpracováním dat zjišťuje, jaký vliv mělo zavedení bodového systému na situaci na silnicích 

České republiky. Shrnuje základní informace o nových pravidlech silničního provozu, 

bodovém systému a dalších změnách silničního zákona včetně srovnání s vybranými 

zahraničními státy. Statisticky zpracovává data zjištěná od zavedení bodového systému v roce 

2006 do současnosti a vyhodnocuje i vlastní dotazníkové šetření s cílem zjištění vlivu 

bodového systému na chování řidičů na silnicích v Praze a Středočeském kraji. V závěru 

práce mimo hodnocení vlivu bodového systému ukazuje i na případné nedostatky a navrhuje 

opatření pro zlepšení celkové dopravní bezpečnosti. V praktické části jsou využita data 

z Českého statistického úřadu a ze statistických zjišťování Ministerstva dopravy. 
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Cíl práce 

Cílem práce je analyzovat výsledky zavedení bodového systému a zhodnotit tento 

systém na základě podložených dat v praxi, včetně jeho vlivu na dopravní situaci v České 

republice. Mimo zjištění, zda se změnil počet evidovaných bodových přestupků a trestných 

činů za účinnosti bodového systému, bude zkoumáno i fungování bodového systému 

(především nastavení daných pravidel) v okolních státech, kde je bodový systém v účinnosti 

již delší dobu. Poukázáno bude i na výsledky z analýz vlivu bodového systému provedených 

Centrem dopravního výzkumu po roce účinnosti a v prvních čtyřech letech. Ve vlastních 

analýzách bude kladena pozornost na to, zda bodový systém ovlivnil snížení vybraných 

dopravních přestupků a trestných činů v posledních osmi letech, zda se změnilo množství 

odebrání řidičských průkazů v důsledku vybodování, či zda se změnil počet dopravních nehod 

a počet usmrcených osob na našich silnicích. V práci bude vyhodnoceno a statisticky 

zanalyzováno dotazníkové šetření, jehož cílem bylo mimo jiné zjistit, zda bodový systém z 

psychického hlediska ovlivňuje chování řidiče v každodenních dopravních situacích. 

Výběrový vzorek bude rozdělen podle pohlaví a věku. Na základě provedených analýz budou 

navrženy a doporučeny změny v nastavení bodového sytému, jež by napomohly k  zlepšení 

nehodovosti a celkové dopravní situace z hlediska přestupků a trestných činů na našich 

silnicích tím, že by vytvořily větší respekt u českých řidičů.  

Metodika 

Diplomová práce se opírá o podkladové údaje zjištěné ze statistických analýz Centra 

dopravních služeb, ze statistik Českého statistického úřadu a ze statistických výstupů 

Ministerstva dopravy, na základě kterých jsou provedeny statistické analýzy časových řad a 

elementární charakteristiky.  

Při vyhodnocování a analýze dotazníkového šetření je využito vlastních zjištěných dat. 

K jejich analýze a vyhodnocení je prostřednictvím kontingenčních a asociačních tabulek 

zjišťována závislost kvalitativních znaků, včetně její statistické významnosti.   

 

 



Návrhy a doporučení 

Bodový systém České republiky, tak, jak je v současné době nastaven a účinný, lze 

považovat za standardní evropský systém, který je však potřeba neustále vyvíjet a 

přizpůsobovat povaze českých řidičů. Na základě cílů zvolených v Národních strategiích i na 

základě vývoje počtu bodovaných řidičů lze soudit, že se jedná o ten správný nástroj pro 

regulaci nehodovosti, ukázněnosti a eliminaci nezákonného chování na silnicích České 

republiky. 

V mnoha zahraničních zemích funguje průběžné informování a upozorňování na počet 

dosažených bodů, v ČR je tento výpis k dispozici pouze na vyžádání, což ztrácí na své 

výchovnosti. U nás již úspěšně fungují školení bezpečné jízdy, kterých se sice každým rokem 

účastní více řidičů, ale stále se jedná pouze o zodpovědné řidiče. Eliminace chování těch 

řidičů, kteří v získávání bodů dále pokračují, není zajištěna a právě z toho důvodu bych např. 

od získání 8 bodů zavedla povinné školení, za jehož absenci by byl řidič dále sankciován. 

Další možností pro lepší informativnost řidičů by bylo vytvoření databáze řidičů, kde by měl 

např. každý řidič svůj profil, kam by se převáděl počet bodů z registru řidičů, čímž by odpadla 

administrativní složka zasílání navrhovaných průběžných upozornění. 

Z analýz je zřejmé, že vývoj počtu spáchaných přestupků překročení rychlosti v obci a 

mimo obec není po 8 letech účinnosti bodového systému příznivý. Počet nejčastějších 

přestupků překročení rychlosti v obci o méně než 20 km/hod klesl průměrně o pouhé 1,01 %. 

U přestupků mimo obec došlo v případě překročení rychlosti o méně jak 30 km/hod průměrně 

o 11,41% nárůst počtu přestupků a u překročení rychlosti o více než 30 km/hod o 12,17% 

nárůst. V tuto dobu můžeme přisuzovat zvýšení počtu těchto přestupků zvýšené aktivitě 

bezpečnostních složek mimo obce, čímž došlo k zaznamenání většího počtu těchto přestupků, 

oproti roku 2007. Na základě dotazníkového šetření můžeme potvrdit, že bodový systém se je 

v této oblasti přestupků na české řidiče mírný. V obci i mimo obec řidiči často vyhledávají 

přítomnost policie či si hlídají konkrétní měřené úseky. S tímto je spojeno hlavní doporučení, 

které vyplynulo i z dotazníkového šetření a z názoru 69,23 % respondentů. Bodový systém a 

jeho pravidla nebudou efektivně fungovat bez zvýšené kontroly a aktivity policejních složek. 

Nutnost zvýšení policejních jednotek, které budou denně kontrolovat provoz v obci i mimo 

provoz, je dle mého názoru velmi důležitým krokem, který by mohl vést ke zlepšení situace 

na silnicích ČR. Nutnost zvýšení pravomocí policie dokazují na základě údajů Národní 

strategie 2011 – 2020 i zahraniční země, ve kterých tento faktor zvýšil bezpečnost a zlepšil 



situaci na silnicích. U přestupků za rychlost by však mimo to mělo být nastaveno přísnější 

bodové ohodnocení, doprovázeno zvýšenou peněžní pokutou. Nastavení jednotných 

peněžitých pokut, které by zajistily ten správný výchovný efekt na řidiče, je podle mě při 

dnešní poměrně velké variabilitě platů složité. Řešením by mohlo být zavedení výpočtu 

peněžitých pokut na základě průměrného výdělku řidiče tak, jak mají v severských zemích.  

K eliminaci přestupků překročení rychlosti bych v zákoně vymezila používání 

antiradarů a pasivních antiradarů. Používání antiradarů, jež narušují činnost radarů 

policejních, by mělo být zakázáno. Používání pasivních antiradarů už tak jednoznačné není. 

Přestože chápu myšlenku toho, že díky používání antiradarů si řidiči dávají pozor a dodržují 

rychlost tam, kde je antiradar upozorní a tím tedy snižují páchání přestupků na vymezených 

úsecích. Hlavím cílem by však měla být eliminace neukázněných řidičů celkově, nikoli 

eliminace jejich chování na určitých úsecích. V případě, že bude používání pasivních 

antiradarů povoleno, nebude možné eliminovat neukázněné řidiče, jelikož jejich chování bude 

ovlivněno funkcí antiradaru a samozřejmě jejich morálním chováním zpomalit v případě 

upozornění. Nemůžu se tedy ztotožnit s tvrzením některé veřejnosti, že radarem se dají 

naměřit řidiči bez používání antiradaru stejně jako s antiradarem a musím souhlasit s tvrzením 

Ministerstva dopravy, že použití i pasivních antiradarů by mělo být protiprávní a dle mého 

názoru i vymezeno jako přestupek v zákoně a bodově ohodnoceno právě jako ve Francii. 

Vývoj přestupků a trestných činů pod vlivem návykové látky za posledních 8 let 

nevykazuje výrazné zlepšení. Průměrný koeficient růstu vykazuje u trestného činu ohrožení 

pod vlivem návykové látky 9,09% nárůst a u přestupku řízení pod vlivem návykové látky 

nárůst ve výši 5,36 %. V roce 2013 se staly denně v průměru 2,3 nehody pod vlivem 

alkoholu, v roce 2014 se stalo průměrně 43 trestných činů ohrožení pod vlivem návykové 

látky denně a 40 přestupků v podobě řízení pod vlivem návykové látky denně. Doporučovala 

bych zvýšení kontrol výskytu alkoholu v krvi v každodenním provozu v obci i mimo obec a 

především úpravu v zákoně pro ty řidiče, kteří se dopustili tohoto činu. Nemyslím si, že by 

řidič, který se prohřešil tímto činem, měl mít právo na podání žádosti o podmíněné snížení 

trestu po uplynutí poloviny trestu (nejméně po 3 měsících) tím, že řidič řádným způsobem 

života prokázal, že není třeba, aby uložený trest zákazu činnosti vykonal celý. Alkohol či jiná 

návyková látka na silnice nepatří a čeští řidiči si to i na základě dotazníkového šetření v 89 

případech nemyslí. Překvapivým závěrem je fakt, že statistická závislost tohoto názoru mezi 

mužským a ženským pohlavím není prokázána. 
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